

LA FEDERACION

Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

Suscripciones y reclamaciones.—Calle de Mercaders, número 42, piso 2.º Barcelona.—Las suscripciones se pagan por adelantado. Se suscribe tambien en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioskos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar á la Redaccion.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Precios de suscripcion.—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servido á domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números sueltos medio real.—Francia, por un año, francos ó pesetas, 9; Italia, Suiza ó Inglaterra 10'35; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50, Estados-Unidos, 16.

AVISO.

A los suscritores á LA FEDERACION que no han pagado el trimestre diez y seis, que es el que cursa, se les ruega que lo hagan pronto.

LA SITUACION.

Pasan dias y en cada uno de ellos, encuéntrase una confirmacion de nuestras predicciones y una justificacion de nuestros consejos.

El partido republicano está corrompido por los ambiciosos que, como en todos los partidos, no les ha servido la política que de medio rápido y seguro de hacer fortuna ó cuando menos de vivir á costa del país. El espectáculo que están dando las Constituyentes, pone bien de manifiesto que solo se cuidan esos *padres de la patria* de llegar á ser ministros, para lo cual se apuran todos los recursos posibles, se ponen en juego todas las intrigas imaginables, se formulan todas las promesas mas halagüeñas; pero en medio de todo no se les ha ocurrido á ninguno de los que han sido ministros de la república; ni á los que aspiran á serlo, renunciar ni siquiera la mitad del escandaloso sueldo de ministro.

¡Qué espectáculo el de esos republicanos!

¡Qué espectáculo el de esas Constituyentes!

Ellos ponen de manifiesto, y deben acabar de convencer á todos, la farsa del constitucionalismo; las consecuencias de la política de gobierno; lo que se puede esperar de seguir el pueblo el camino que hasta ahora: seguiría en un círculo vicioso; al cabo de algun tiempo volvería al punto de partida.

A esto se vá, mejor dicho, á esto irán á parar los prohombres del republicanismo, á la restauracion borbónica; si el pueblo trabajador, el mas interesado en contrarrestar toda reaccion, no obra por sí y ante sí, apartando con asco la vista de tanta farsa, y cerrando los oídos á los balagos de todas esas sirenas que le engañan y le han engañado.

A cualquier acontecimiento se le abulta, se le dá una importancia tal que parece que el firmamento se va á desplomar sobre este desgraciado trozo del globo que se llama España. Al pueblo se le hace estar en continuo pánico, por los imbéciles y miserables que odian, que detestan la revolucion y que tarde han comprendido que sentadas ciertas premisas han de venir ciertas consecuencias, se esfuerzan en acostumbrar al pueblo á la idea de que esto se va; lo que repiten un dia y otro, á fin de sembrar el desaliento en los mismos republicanos y de esta manera facilitar el triunfo de la reaccion.

Esto se vá, sí; lo que de revolucionario pudo haber tenido el cambio operado se vá; la reaccion avanza y ¡ay! del pueblo si confía, porque cuando se acuerde ó se encontrará engañado y burlado con la mas negra de las traiciones, ó abandonado por la mas ruin y villana cobardía.

Se anuncia que muchos diputados tratan de trasladar las cortes de Madrid á otro punto donde las masas no puedan ejercer presion sobre ellas y donde puedan tranquilamente entregarse á su obra de mistificacion. ¿Cuál será el Versalles en España?

Para juzgar del buen espíritu de los republicanos serios, basta hacerse cargo de las siguientes palabras del Sr. Castelar: *en este país hay ya sobra de libertad y de república y lo que es necesario es que haya orden y autoridad.*

Con esto, y al ver el lenguaje de la inmensa mayoría de los periódicos republicanos que, con motivo de los acontecimientos de Igualada (en donde los soldados rechazando á sus gefes y oficiales, han destruido una conspiracion alfonsina), redoblan sus peticiones del cumplimiento de la ordenanza, en términos que es lo mismo que pedir el fusilamiento de esos soldados, á cuya actitud firme, resuelta y vigilante, deben el ser poder; puede juzgarse bien cuáles son los propósitos que abrigan.

EL EJÉRCITO

SEGUN LOS PRINCIPIOS DE LA REVOLUCION.

II.

En el mundo económico hemos introducido una famosa frase: *La emancipacion del trabajador debe ser obra del trabajador mismo.* En el terreno del combate, puesto que la lucha es necesaria, repetiremos sin cesar: *La defensa de los trabajadores debe ser obra de los trabajadores mismos.* Si, queremos momentáneamente que el pueblo tenga su ejército, un ejército organizado segun los principios, un ejército poderoso para defender sus intereses; pero que no sea nunca capaz de volverse contra él, en beneficio de un gobierno cualquiera.

Toda colectividad que se forme en el cuerpo social, debe ser un órgano de la sociedad. Es sabido: no hay órgano sin funcion, ni funcion sin órgano. La corporacion tiene su razon de ser, porque existe una funcion de produccion. La Comuna tiene su razon de ser, puesto que existe una funcion llamada de consumo. ¿Cuál es, pues, la razon para que exista ejército? Toda la cuestion que nos ocupa está contenida en esta pregunta. Es imposible admitir que matar al hombre, consumir sin producir, destruir lo que otro ha edificado, sea una funcion permanente del cuerpo social. El sable no es ningun instrumento útil, y el cañon no es una máquina. Todo lo mas, puede ser en momentos críticos, como los que atravesamos, considerar la defensa como una funcion pasajera. Es, pues, un *órgano transitorio* lo que es necesario que los trabajadores constituyan, para llenar una *funcion transitoria*.

¿Cómo? Hé aquí la cuestion.

Es inútil hacer resaltar los daños que presenta la constitucion actual del ejército. Nadie ignora que arranca del taller á los mas vigorosos y jóvenes trabajadores, y todo para constituir una fuerza que es terrible arma en manos del poder, y motivo de esclavitud para el pueblo. En cuanto á la antigua reputacion de invencible con que se ha intentado ensalzar al ejército permanente, no merece la pena de refutarla. La reciente guerra franco-prusiana, que destruyó un ejército entero en presencia del carlismo, niegan y refutan superabundantemente su invencibilidad. Aunque sea á título transitorio, como lo quieren los federales burgueses, la organizacion gubernamental del ejército no es aceptable por la Revolucion. La Revolucion no acepta nada debido al acaso; quiere la ciencia, no la suerte. El acaso, la suerte, son la base de la organizacion actual.

No hablaremos de ese somaten que, apenas ha sido conocido, ha merecido la mas enérgica protesta del pueblo. Sí, aceptamos, queremos que todo el mundo se levante en armas contra la reaccion que amenaza. Pero ¿porqué se ha de eximir de ello á los ricos? Esto, ¿no equivale á decir que la sangre del obrero se vende? ¿No está contenta aun la infame burguesía, explotando en tiempo de paz nuestro trabajo cotidiano, que aun quiere explotar la sangre que corre en nuestras venas?

Se han ensayado los reclutamientos voluntarios. Para nosotros, trabajadores, es inadmisibile esta explotacion de unos en provecho de todos. Hacer esto, es sacrificar el valor, y proteger el miedo. Si se alistan por abnegacion, no se debe tener el derecho de aceptar estar abnegacion sin practicarla todos; y si se encuentran hombres que lo hacen por dinero, se está espuesto á formar un ejército de mercenarios,—como los soldados suizos en España y en otros países,—que estarán siempre, al servicio del tirano que esté dispuesto á retribuir sus servicios.

Estos sistemas empleados, son contrarios á nuestros principios. El acaso, la recluta de hombres, el sacrificio de la vida agena, el oro; todo descansa sobre estas bases; y todo esto no está conforme con la justicia, tal cual nosotros la comprendemos.

Nuestros talleres, nuestras familias, nuestros produc-

tos, están en la Comuna; y los trabajadores de cada Comuna deben defenderlos. Para esto es preciso armar un ejército comunal federado que tenga relaciones con los ejércitos de las otras Comunas.

En presencia del peligro, todos los hombres en cada Comuna se pondrán sobre las armas, y el ejército de la República del trabajo se compondrá de los ejércitos comunales reunidos. Así, constituido transitoriamente como nosotros le queremos; una vez pasado el peligro, vencida la reaccion burguesa ó el dominador rechazado, semejante ejército ya no existe; ó si existe todavía, lejos de ser una amenaza contra la Comuna, es por el contrario una amenaza contra el poder. Se nos dirá tal vez que ese ejército no vale nada para batirse. A esto respondemos que es el mejor que puede formarse. Hé aquí la razon. La defensa debe estar basada en el conocimiento de la situacion topográfica del país. Pues ¿quién mejor que el ejército de la Comuna, que ha nacido en el mismo país, puede tener de esto mas exacto conocimiento? Un ejército debe tener cierta proporcion de caballería, infantería y artillería, etc., segun el país en que deba operar sea mas ó menos llano ó accidentado. Cada Comuna tendrá un ejército que esté conforme con su naturaleza geológica, y sin duda se encontrará la mejor caballería en las Comunas de terreno llano; y la mejor infantería en las Comunas de terreno montañoso. Por otra parte, bajo el punto de vista histórico, los ejércitos comunales han dado sus pruebas: Han dado muestras de heroismo en todas las luchas de la Edad media, y en nuestros tiempos, las de la Comuna de Paris.

EL 19 DE JUNIO DE 1870.

Fecha memorable para la revolucion social es el 19 de Junio de 1870.

En este dia celebróse la inauguracion de nuestro primer Congreso regional.

La Asociacion Internacional de los Trabajadores, solemnemente quedó adoptada para el proletariado español, la cual tanto desarrollo ha obtenido á pesar de las persecuciones y de las calumnias. Mas diremos: las persecuciones de los gobiernos sagastinos, y la asquerosa baba de la calumniadora burguesía, han cooperado poderosamente en su prodigioso desarrollo.

En el Congreso de Barcelona, que fué tan radical que á pesar de los progresos realizados, no ha desmerecido en interés, se proclamó por primera vez en España la independencia política y social de la clase obrera.

Hasta ahora el trabajador había sido el escabel de todas las ambiciones políticas: de un modo inconsecuente servía despues de uno, otro, á todos los partidos y á todos los farsantes.

Con el acuerdo tomado en la cuestion política por el que se rechazaba toda política burguesa ó gubernamental, que tendiere á la simple reforma de los estados ó naciones, el proletariado español debidamente representado, vino á decir al mundo entero: «Hasta ahora he servido á los demás; desde hoy quiero servirme á mí mismo.»

¡Cuántos insultos cayeron sobre nosotros! Nos supusieron los burgueses republicanos vendidos al oro de la reaccion ó del jesuitismo!... Algunos hermanos nuestros completamente dominados por adormideras y santones, tambien estaban en contra. Pero no se pasó mucho tiempo sin que comprendieran su error, y la grandeza de los acuerdos del primer Congreso obrero.

Y sobre todo hoy, que hemos llegado á los tiempos de la república, ya no quedan muchos obreros que crean en la eficacia de los principios políticos, en las reformas nacionales y en las revoluciones que no vayan directamente á atacar la propiedad individual.

La lucha ha sido ruda, tanto, que es bien posible que á no encontrarnos naturalmente unidos por intereses y aspiraciones comunes, hubiese habido entre la

clase obrera una funesta division. Pero los hechos han venido á dar la razon á la iomensa mayoría de los delegados del Congreso celebrado en el Teatro del Circo.

Además, este Congreso vino á matar las funestas teorías del cooperativismo que tan funestos resultados estaba produciendo en las secciones obreras, arraigando el individualismo, adorando el tanto por ciento, y que, como los burgueses, eran indiferentes ó adversarios á la obra de la Revolucion Social.

No solo hizo esto sino que consignó que la propaganda debía ser la base de la organizacion.

Cierto es que se ha hecho mucha propaganda desde entonces; pero nosotros aun no estamos satisfechos. Lo que se debe ante todo hacer, es fomentar el espíritu revolucionario en el corazon del obrero; pues aun hay muchos que sufren con paciencia su miseria y su esclavitud. Es necesario, agitar, protestar, convencer, y prepararnos. Los momentos son supremos. Los sistemas políticos y burgueses, ya acaban de dar todo lo que de sí pueden. Despues de esto... el diluvio.

Inspirándonos en este radicalismo, no contentándonos con paliativos, ni adormeciéndonos con repúblicas federales burguesas; no olvidando nunca que la propaganda ó organizacion directamente revolucionaria es lo que nos conviene; dediquemos un recuerdo al siempre célebre Congreso de Barcelona; y que los tres años trascurridos sean para nosotros motivo de ejemplo para trabajar mucho mas y mejor.

LA SOLIDARITÉ RÉVOLUTIONNAIRE.

Con este título: «La Solidaridad Revolucionaria,» ha empezado á publicarse en Barcelona un nuevo órgano del socialismo revolucionario, redactado en francés no solo para propagar los principios de la Internacional entre los numerosísimos compañeros residentes en España, víctimas de las persecuciones que sufren y han sufrido con tanto heroísmo los hijos del pueblo en la nacion vecina, sino tambien para introducir desde aquí al pueblo de las revoluciones el conocimiento práctico del desarrollo que obtiene el socialismo en la region española y en todas partes.

En su primer artículo titulado *Al lector*, manifiesta terminantemente su objeto:

«Nosotros,—dice,—no hacemos programa. En el momento de la accion no son las teorías lo que es necesario, sino los medios de unificar y de generalizar el movimiento.

»Los principios que servirán de base á la nueva sociedad, nacerán de la práctica de las cosas; aparecerán, despues de la victoria, de la organizacion misma de la colectividad de los trabajadores.

»Hoy que los conservadores de todos los países se coaligan para destruir la reivindicacion del trabajo, es necesario que los oprimidos se coaliguen tambien á su vez contra la explotacion del capital. En casi todos los países las relaciones son posibles y los esclavos modernos se tienden la mano; solo la tiranía está aislada. Se hace mas y mas el vacío á su alrededor; y preténdese hasta impedir que nuestros oprimidos amigos sepan lo que sus hermanos de Europa hacen ó quieren hacer para la comun emancipacion. Colocados en España, en el centro del movimiento, en relacion con todos los grupos revolucionarios, hemos resuelto hacer penetrar las noticias sociales en nuestro país, y dar á conocer á nuestros hermanos los esfuerzos que se hacen aquí á fin de que ellos se organicen, se preparen, y para que la revolucion de que va á ser teatro la península se estienda y se aproveche en Francia.

Lo repetimos, no somos doctrinarios, no nos metemos en fabricantes de constituciones. Un simple lazo de union: hé aquí lo que pretendemos ser; ni mas ni menos.»

Redactado por apreciados compañeros que sienten y sufren como nosotros, *La Solidarité Revolutionnaire*, ostenta como lema los grandes principios de «Anarquía-Colectivismo-Materialismo,» y los defiende con mucha inteligencia en sus columnas, en los artículos titulados: *La Situacion y La politica destructiva*.

Finalmente, las escogidas materias de esta revista hebdomadaria la hacen interesante bajo todos conceptos; y no dudamos que llenará su objeto esencial donde está destinada, y merecerá el mas decidido apoyo de tantos compañeros de lengua francesa que viven en la region española, alejados del suelo que les ha visto nacer por la infame reaccion burguesa y autoritaria.

Felicitemos cordialmente, con entusiasmo, al nuevo colega revolucionario socialista.

Su parte material, impresion y papel, es excelente, y su precio solo de dos reales al mes.

En la administracion de nuestro periódico se reciben suscripciones.

Algunas de nuestras compañeras de la seccion de costureras, camiseras, etc., nos han dirigido para su insercion el siguiente escrito.

Nos satisface que nuestras hermanas se interesen por la grande causa de la Emancipacion Social del proletariado.

Con su cooperacion, llegaremos mas pronto al fin que nos proponemos.

Sin duda, el sentido escrito que publicamos hoy, servirá de estímulo á algunas compañeras mas, que tambien comprenden perfectamente los principios de la Internacional, y trabajan con grande abnegacion en la organizacion obrera; ya en el concepto de cooperar en la propaganda, ya en el de arraigar las convicciones revolucionario-socialistas en el corazon de los oprimidos de ambos sexos.

Felicitemos cordialmente á nuestras hermanas; y esperamos que no será la única vez que tendremos la satisfaccion de insertar sus escritos.

El que van á leer nuestros lectores, es una especie de llamamiento á la Asociacion que hacen.

Hélo aquí:

NO MAS DERECHOS SIN DEBERES.

«Comprendeis, amigas, esa preciosa máxima del socialismo: «No mas derechos sin deberes, no mas deberes sin derechos»? Ella encierra una revolucion completa. Significa una regeneracion de todo el mundo.

Hace necesaria en la sociedad semejante renovacion; la insolencia de los parásitos, y la miseria de los trabajadores; el excesivo bienestar de los unos, y el excesivo malestar de los otros.

Oid: ¿es justo, es moral, que nosotras debamos levantarnos antes que el alba, que nos acostemos solo cuando el cansancio nos rinde; y esto todos los dias, incesantemente; percibiendo una miserable paga, y no teniendo el derecho de decir á quien nos la entrega: «Con esto nos moriremos de necesidad, y con este salario sucumbimos, bajo el peso que no pueden llevar nuestras débiles fuerzas?»

¿Por qué, os preguntamos, queridas hermanas, hemos de consentir morir de languidez y bajo el lento dolor de la fatiga?

¿Por qué presenciar sin sublevarnos esta lenta agonía, y esa muerte tan llena de tristeza?

¿No habeis visto alguna vez desaparecer alguna de nuestras compañeras atacada de esa terrible enfermedad llamada tisis?

Hemos visto jóvenes, solas en el mundo, trabajar contentas sin descanso; apenas sin poder atender á cuanto les hacia suma é indispensable falta, y despues... tristes y macilentas. Ultimamente, en su lecho de muerte, hemos visto á una joven de veinte años, costurera de oficio, exhalar su último suspiro en brazos de una persona que, compadecida de su estado y en nombre de la solidaridad, habia ido á socorrer sus últimas necesidades, si necesidades puede tener un moribundo.

Esa honrada joven, muere agradecida y resignada ¡sin haber conocido jamás que su penosa existencia era la que llenaba de comodidades y delicias la vida de sus amos y señores! ¡Recibia el trabajo y su mezquino producto como un favor, y sus fatigas le parecian justas y naturales!

¡Pobres jóvenes! ¿No veis que nuestra ignorancia es la riqueza de nuestros tiranos?

¿Cuántos ejemplos como este podríamos citar! No es humano, no es digno, que suframos tanto sin protestar; que padezcamos tanto sin pensar en rechazar enérgicamente tantos sufrimientos, tantos padecimientos!

Para cumplir nuestra mision verdadera, bien sabemos que debemos trabajar; pero tambien es cierto que tenemos el derecho y el deber de sublevarnos contra los explotadores, contra los asesinos, que, viéndonos con los ojos cerrados, van introduciéndonos lentamente el puñal recojiendo nuestra sangre, para vivir por nosotras por mas tiempo, bien y sin trabajar!

El deber de todo hombre, y de la mujer tambien, es trabajar. Mas, tambien es deber, el conservar la vida. Esto es deber y derecho.

Habiendo quien debiendo ser nuestro hermano ó hermana, segun la naturaleza, nos subyuga y con mas fuerza nos aniquila, ¿por qué, viéndolo todas, no hemos de reunirnos, asociarnos, federarnos, y, equilibrando nuestras fuerzas, no procuramos hacerles ver su sin razon y la verdad y la dignidad por aquellos ultrajada?

Todos somos iguales. La dignidad del hombre y de la mujer consisten en la igualdad, la justicia; y el que consiente que lo pisen, no debe considerarse como un hombre sino como un reptil. Lo mismo decimos de la mujer. Pero esto solo se puede practicar, en aquellos que tienen una venda en los ojos. ¡Desprendámonos de ella, jóvenes de ambos sexos! Veamos la luz! Es decir, aprendamos, instruyámonos.

Dentro de la Asociacion nos instruiremos mutuamente; y solo la instruccion social nos enseñará nuestros deberes y á no sufrir con estúpida resignacion religiosa los males que la sociedad tiene, y que deben ser abolidos, porque pueden serlo, porque deben serlo, porque son injustos, porque no podemos sobrellevarlos; porque con la Asociacion, tendremos la fuerza necesaria para reconocer y conquistar nuestros derechos!

De esa manera podremos llegar algun dia, quizá no lejano, al reinado de la paz, de la justicia y tranquilidad que tanto anhelan nuestros corazones!

Compañeras: Nos despedimos de vosotras con el saludo de

¡Viva la Asociacion Internacional de los Trabajadores!

¡Viva la Revolucion Social!

Todo lo que sucede viene dándonos la razon. Hemos sostenido sin descanso la necesidad no solo de la insubordinacion del ejército, sino tambien de la abolicion del ejército.

En Igualada ha acontecido la semana pasada una insurreccion en la columna que mandaba el capitán general de Cataluña; á los gritos de abajo los galones y las estrellas, y viva la república federal.

Una vez mas los soldados han demostrado, en las actuales circunstancias, ser mas revolucionarios que muchos que se titulan republicanos. Una vez mas, sin duda alguna, han combatido una reaccion peor que la actual, emprendiéndolas á tiros contra los jefes y oficiales.

La tropa que asistió á la llamada que mandó hacer el general, se negó á combatir á sus hermanos que se habian sublevado violentamente contra los jefes. Entonces Velarde comprendió que no podia salir airoso de su mision de restablecer la disciplina en el ejército y el orden en el país... y comprendió que estando en peligro en aquellos momentos su propia existencia, no le quedaba otro recurso que la fuga.

A consecuencia de esta sublevacion, el capitán general y muchísimos jefes escapáronse precipitadamente, saliendo á la mayor brevedad del territorio catalán.

La guerra contra el carlismo no terminará con el sistema que se sigue, rutinario y de farsa. No se acaba la guerra con el ejército tal como está constituido. No se acaba con la guerra entregando al gobierno francés á un carlista cogido infraganti, el vizconde de Bonald, cometiendo el gobierno republicano la injusticia de tratarle con predileccion porque era aristócrata. No se acaba la guerra civil, interin no se tomen medidas enérgicas contra el clero, el infame clero, que la fomenta con el dinero y con la sangre que roba del mismo pueblo. No se acabará con la guerra sino armando al pueblo trabajador en masa y organizando la lucha por las Comunas mismas, siguiendo hasta en la guerra un plan que podríamos llamar federativo.

Pero ya se vé: los conservadores no quieren acabar con los carlistas por este medio, porque saben que el pueblo oprimido y explotado, no solo por la religion y por poderes autoritarios, sino tambien y predilectamente por la propiedad y el capital, no se contentaria con limpiar solo de carlistas eso que llaman el suelo de la patria, sino que haria limpieza general de todos los obstáculos tradicionales, de todas las instituciones inicuas.

No hay término medio: O con la reaccion ó con la revolucion!

Leemos en *La Correspondencia de España*:

«*La Iberia* ha publicado, y otros colegas han reproducido, un artículo harto intencionado y trasparente sobre el jefe de la Internacional en España, cuyo escrito está siendo objeto de diversas presunciones acerca del autor de él. Varios nombres se citan, pero creemos aventurado el consignarlos.»

En esto es en lo que entretienen sus ocios los periódicos de la clase media. Hablan de la Internacional sin ton ni son; de los jefes de la Asociacion; de los planes que trama;—todo con el propósito de impulsar las iras reaccionarias.

¿No ven que ya empieza á ser grotesca y estúpida su cruzada en contra del socialismo, sus invenciones y falsedades sobre la Internacional?

¿No ven, por otra parte, cuán inútiles son las persecuciones que contra los internacionales fragan los gobiernos y las clases privilegiadas?

¿No observan que cuanto mas se persigue la Internacional en todos los pueblos, mas crece y se desarrolla?

¿No sabe *La Iberia* que en la Internacional no hay jefe alguno; y que ni consiente la pretension siquiera de serlo, como lo demostró elocuentemente en los últimos congresos generales celebrados en La Haya y Saint-

Imier, y como lo acabará de probar en los sucesivos?
No sabe *La Iberia*... Pero ¿a qué ocuparnos de esas gentes, que no son dignas de ser aludidas ni mentadas por nosotros?

Una de esas negociaciones de la incua burguesía ha producido en la Bolsa de Viena grandes convulsiones, en las cuales no es extraño el gobierno austriaco.

Gobierno y clase media dan una nueva prueba de la moralidad de sus actos, produciéndose quiebras y trastornos en los negocios é intranquilidad suma.

Con este motivo, los periódicos de la clase media de varios países reseñan actos que titulan de abnegación. Por ejemplo, dicen de una señora que para no presenciar la deshonra de su marido...—¿qué pensais que hizo?—... vendió sus alhajas y diamantes; y fué á la Bolsa á poner en manos de su esposo la suma necesaria para cubrir sus créditos.

A esto llaman abnegación; no viendo esos inicuos mercaderes que esas crisis, de las que solo ellos tienen la culpa, producen la mayor miseria en el hogar del obrero, en el cual no queda nada que pueda ser llevado á una caja de préstamos, nada por lo que un usurero ofrezca dos pesetas para comprar pan.

La Igualdad, periódico de Madrid, que según dice se declara socialista, para ponerse lejos del individualismo y del colectivismo, —¿qué disparates!— ha publicado en su número 1,485 una serie de reformas administrativas, económicas y sociales, que si bien es casi de lo mas radical que pueden hacer los políticos, están muy lejos de ser verdaderamente socialistas.

Parece que hay un grupo de diputados dispuestos á que sean ley; pero la mayoría no está por ellas.

Tanto lo uno como lo otro nos tiene sin cuidado. Sabemos que nada podemos esperar de ellos; supuesto que interin exista una clase que monopolice los instrumentos del trabajo, los medios de producción, todas las tituladas reformas no serán tal cosa para la clase obrera.

Quien vivirá, verá; dice el adagio. Y nosotros no solo esperamos ver pronto la inutilidad de esas leyes; sino tambien como el pueblo acaba de una vez con todas las comedias del sistema parlamentario burgés.

No son necesarias simples reformas. El mal es muy grave; y solo la Revolución social puede curarlo todo.

En Verviers y su comarca continúa con todos sus horrores la crisis de trabajo.

A pesar de que la prensa burguesa y católica de Bélgica se esfuerza en demostrar que la situación de los obreros va mejorando, lo cierto es que nuestros hermanos continúan sufriendo las mas horribles privaciones, el hambre y la desesperación.

La Liberté de Bruselas, dice, ocupándose de este triste asunto, que se acerca la hora de combatir prácticamente, ya que contra la burguesía esponer principios, razones y verdades es de todo punto inútil.

«Desde mucho tiempo, —dice *Le Mirabeau* de Verviers, —millares de obreros sufrimos la miseria y el hambre, y la burguesía prosigue tranquilamente sus negocios sin ocuparse de otra cosa que de calumniar é insultar á sus víctimas. El gran defecto que en su concepto tenemos, consiste en ser profundamente revolucionarios.

«Creemos que despues de tantas pruebas de incapacidad y de impotencia como ha dado el sistema económico burgés, es hora de que siendo condenado por todo el mundo, sea reemplazado por el sistema económico de las colectividades obreras.

«No queremos paliativos; que por otra parte son impotentes para curar nuestra miseria. El mal que sufrimos no es debido á circunstancias accidentales: está en la organización viciosa de la sociedad, en la inmoralidad del comercio y del cambio.

«Para ahorrar á nuestros hijos un porvenir de miseria y á la sociedad nuevas perturbaciones, queremos á todo precio, y cueste lo que cueste, establecer la justicia...

«Hemos mostrado en esta ocasion la mayor calma, á pesar del desprecio que nos inspira la conducta de la burguesía y la sobre excitación que han hecho en los espíritus los insultos...

«Esta agravación de la miseria no ha producido hasta hoy ningun disturbio. Nos hemos limitado á reclamar mas enérgicamente que nunca una solución á los problemas sociales.

«Pero que estén alerta. Cuando la copa está llena, acaba por desbordarse; y los obreros cansados de pedir siempre los derechos que se les niegan, podrian muy bien acabar por separarse, como los Proletarios de Ro-

ma y los comunistas de París, de esta sociedad que no les reconoce mas que deberes y ningun derecho.»

Conforme á la decision tomada por el Congreso que últimamente ha celebrado la Federación jurasense, las secciones de Locle han elegido el Comité federal de la misma.

Hé aquí los compañeros elegidos:

Pindy, Luis, secretario del exterior.

Floquet, Francisco, administrador del *Boletín*.

Roos, Adolfo, secretario de las sesiones, ó sea del interior.

Chatelain, Alejandro, cajero.

Spichiger, Augusto, archivero.

La dirección de esa Federación es como sigue: L. Pindy. Atelier cooperatif des graveurs et guillocheurs, Locle (Suiza.)

Los principios anti-autoritarios cunden en Alemania. Estos compañeros han comprendido que la autonomía de las Federaciones ha de ser la base fundamental de la Asociación; y no el centralismo con que sueñan Marx y los suyos, que, sea dicho de paso, están completamente divididos, aislados y abandonados de todo el mundo obrero. El Consejo General de New-York no dá señales de vida.

Justo es que acabe así la intriga de los centralizadores.

Esperamos con fundados motivos que la Internacional, hecha ya esta saludable depuración, se desarrollará muy poderosamente, y que no está lejos el día que pueda llevar á la práctica, y por completo, sus revolucionarios y justicieros principios.

No dudamos que en España pronto no existirá ninguna sección que esté por las ideas de los conspiradores del Congreso de La Haya; porque quien ama verdaderamente la Revolución Social y sus principios, comprende que es necesario la unión, pero que esta sea fundada en la libertad y en el fecundo principio federativo.

El federalismo de los hombres del poder que tanto habian tronado contra el centralismo y las preferencias que se han dado á Madrid se traduce en un decreto reduciendo la enseñanza de las facultades de matemáticas, física y química, historia natural, filosofía y letras costeadas por el Estado á Madrid. Así generalizan la instrucción.

¿Qué privilegio tiene Madrid para que el Estado costee allí esas enseñanzas y se la nieguen al resto de la península? ¿No es Madrid una población como las demás? ¿Por qué no se ha de costear su enseñanza como las demás localidades? ¿Es eso consecuencia y federalismo?

A mayor abundamiento se anuncia que tambien trata el gobierno republicano de Madrid de establecer en aquella facultad de medicina las especialidades de ophthalmología, sifiliografía, dermatología, anatomía, patología y no recordamos si alguna mas.

Madrid, y siempre Madrid, y viva la federal.

La agitación económica en París ha llegado hoy al mismo diapason que la agitación política.

La Exposición de Viena tiene el privilegio de ocupar á todos los oficios organizados; ni uno falta: todos quieren hacerse representar, y con este objeto se celebran cada día numerosas reuniones.

Cada cámara sindical, se hace un honor de contribuir pecuniariamente á los gastos que costará esta importante manifestación.

Ni un oficio hoy se queda fuera de este movimiento.

Estos pobres necios de Versalles, bien de balde, é inutilmente, se habrán molestado. La Internacional dentro de algunos meses, va á ser mas fuerte que nunca, gracias al miedo de las *clases directoras*.

Como todas las leyes de excepcion, la de Dufaure habrá tenido la suerte de sus anteriores, y el movimiento social que pretendia parar centuplicará sus fuerzas.

Esta agitación tiene la inmensa ventaja de despertar á algunos oficios aun sumidos en el letargo, los cuales se levantan al ruido que hacen los grupos de proletarios que se solidarizan para vencer la omnipotencia de la burguesía.

En los departamentos se nota la misma agitación. Los obreros en coches de Burdeos, se están organizando. En Roubaix las sociedades obreras están organizadas federativamente, como lo estaban las grandes ciudades al fin del imperio.

Los carpinteros de Tours acaban de declararse en huelga, por razón de haberse negado los amos á conce-

derles un aumento de 10 céntimos de peseta por cada hora. Estos carpinteros no quieren mas salario al jornal, lo que permite impunemente la explotación, y reúne al proletariado á una perpétua dependencia. Estos dignos compañeros van de acuerdo con la ciencia que parece va reconociendo que el tipo ha de ser la hora.

Los tallistas de Carcassonne, están tambien en huelga. Todos estos hechos demuestran mas bien que los mejores comentarios, cuanto la revolución social adelanta cada día.

En el terreno político, la moral no es mas que una palabra que significa: lograr por todos los medios posibles la fortuna y lo que se llaman los honores; y es la enfermedad que se ha apoderado de Langlois y de toda la camarilla de los llegados recientemente á la política mixta de la burguesía.

Con este motivo, Alceste, en el *Corsario*, describe muy bien el estado psicológico en que se encuentra hoy Francia; y demuestra cuánto el principio de autoridad representado por la centralización ha enervado y ha bastardeado.

Hé aquí uno de los párrafos mas curiosos de su artículo, que he creído demasiado bien hecho, demasiado espresivo, para no dárselo.

«Hoy Francia es víctima de otra idolatría. Ve en el presidente, como ha visto en Bonaparte, el Dios que preside sus destinos y los dirige. La Roma de los Césares pasó por este estado vertiginoso. Adoró á los hombres que mataba poco despues.

«¿Qué es preciso observar en el fondo de estos fenómenos sociales? ¿Qué revela el análisis? Revela la abolición del yo.

«El individuo quiere ser protegido, es decir, quiere confiar á un hombre su fortuna, su descanso, su dignidad, su libertad, su felicidad, su hogar, su patria. El emancipado de 1789 está ya corrompido. La plétora ha vencido. Nunca ha conocido el libre andar del yankee que no cuenta mas que consigo, arregla él mismo sus asuntos, y considera como especuladores inferiores, á estos politicones, que entre nosotros preocupan todas las imaginaciones, y dirigen la sociedad.»

Como nosotros ve que la negación absoluta del yo conduce á la ruina de la civilización. Y esto suceder, si la revolución social no puede triunfar de los autoritarios. Mas, gracias á las deducciones de la ciencia, que en último análisis dirige la marcha de la humanidad, el principio de autoridad quedará sumergido bajo el peso de sus excesos, á cualquier partido que pertenezca, y á pesar de algunos pontífices del movimiento socialista, que sueñan en la posibilidad de hacerse adorar, y consideran á las masas como instrumentos propios para este género de ejercicio.

«Hemos querido, dirán, dejar la resolución de todas estas cuestiones á las Constituyentes; ¿mas cómo podian constituir mejor las Cortes que sobre las ruinas de lo pasado?

«Precisamente lo que necesita de la mano de las Cortes es la reconstrucción de lo destruido por el ímpetu revolucionario.

«¿Cuándo acabará de conocerse que la palabra *unión* en las vicisitudes políticas es siempre el germen de muerte de las mas santas causas?

(LA REACCION Y LA REVOLUCION.—*Pi y Margall*—1854.)»

Estas palabras se las recuerdan al señor ministro de la gobernación, sus amigos, los republicanos federales de Madrid, quejosos como están de que no obre revolucionariamente, ni él ni los demás individuos del gobierno. Los republicanos intransigentes afirman, y es lo cierto, que si la república se pierde, si los conservadores políticos triunfan, será precisamente porque el gobierno no habrá creado intereses republicanos, destruyendo todo aquello que, como el ejército, puede volver á España á la monarquía.

Son revolucionarios de bufete; y por temor al pueblo, ni hacen nada de provecho en favor del mismo, ni cumplen sus compromisos, ni pueden servir mejor á la reacción política.

¿Y durará mucho tiempo, —oh, pueblo!— tu entusiasmo por estas adormideras? ¿No crees que haya llegado todavía la hora de obrar por tí mismo?

MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL.

ESPAÑA.

SAN FELIU DE GUIXOLS. En esta población, y no en San Feliu de Llobregat como dijimos en nuestro último número, es donde han sostenido y triunfado la huelga con tanto heroísmo, los obreros albañiles.—Rectificamos este error de imprenta.

THARSIS. La huelga terminó antes de tiempo, por la traición de unos pocos que en el trabajo están más privilegiados.

De modo que los que menos padecían por la huelga fueron los primeros en entregarse a los burgueses. Esto sucedió en un ramo del trabajo.

Sin embargo, otra sección de aquellas labores mineras, se sostuvo con energía, y ha triunfado.

De aquí resulta que ni el triunfo ni la derrota ha sido completa. La cuestión queda aplazada. De todos modos, lo que pretendían los burgueses; que era desterrar la Internacional de aquellos lugares, no lo han logrado. Nunca ha sido tan fuerte; porque los obreros se han convencido que una vez estén más organizados, vencerán en todas sus justas pretensiones.

«La Internacional,—dicen nuestros hermanos,—ha entrado en las minas de Tharsis, y no hay poder capaz de arrojarla.»

SABADELL, Sans, Carme y Poble de Claramunt.

Las secciones de papeleros de las poblaciones citadas se han adherido a la Union de Noógrafos y a la Asociación Internacional de los Trabajadores, animadas del mejor espíritu revolucionario. Los papeleros son partidarios acérrimos del colectivismo y la anarquía.

ALCOY. La Comisión federal ha acordado invitar al Consejo de la Union de los obreros en pieles para que la comisión de propaganda nombrada por el Congreso se traslade a Valladolid y con union de otra de la comisión federal informen sobre el estado de la huelga de los obreros en pieles y propongan los medios más convenientes para su próximo triunfo.

El Consejo local manifiesta que el compañero Rafael Abad, papelero, ha sido elegido secretario corresponsal de la comarca del oeste.

La chismosa burguesía de Alcoy, que no tiene el valor de salir en defensa de sus injustos privilegios y de la desenfrenada explotación que ejerce sobre los obreros no contenta con sus trabajos de zapa, de difamación y de calumnia ha tomado como táctica ir despidiendo a los obreros más activos y amantes de la Internacional, con objeto de ir debilitando a la Asociación y sembrar el desaliento en las filas del proletariado.—Sin duda no comprenden los explotadores alcoyanos que esto al paso que afirma más la necesidad de hacer pronto la liquidación social, cava una profunda fosa entre la clase obrera y la burguesía, entre la víctima y el verdugo.

Además de los compañeros despedidos que ya hemos anunciado, la semana anterior tocó su turno al compañero V. Fonbuena, fundidor en hierro y tesorero de la Comisión federal.

El burgés que tal hazaña ha cometido y que deben tener muy presente los obreros para el día, no muy lejano, de pedir estrecha cuenta a la burguesía de todos sus actos, se llama José Boronat.

MIERES DEL CAMINO. El Consejo local manifiesta que los huelguistas de las minas y talleres de Sama de Langreo han obtenido un completo triunfo. Antes de la huelga ganaban de 6 a 8 reales por doce horas de trabajo; y ahora ganan de 14 a 16 reales. La huelga de Mieres del Camino también ha triunfado. Ganaban 6 reales antes de la huelga y ahora 10. Los operarios de la fábrica de Felguera, después de quince días de lucha han logrado un triunfo completo. Estas huelgas, como es natural, han levantado mucho el espíritu Internacional entre los obreros asturianos. Los internacionales de esta Federación se dedican a una incansable propaganda.

ÚBEDA. Esta Federación en número de 2 federados, ha aprobado por unanimidad los acuerdos del Congreso de Córdoba. Los sombrereros y planchadores de esta población, por cuestión de dignidad, se han declarado en huelga.

CHIPIONA. El Comité local manifiesta que en dos semanas han ingresado 85 vinicultores; y que pronto ingresarán los 500 restantes, porque van desengañándose de los burgueses y farsantes políticos; los cuales les prometieron muchas mejoras para que les diesen sus votos y ahora no se han acordado de cumplir su palabra.

SAN FERNANDO. El Consejo local manifiesta que 100 panaderos constituidos en sección, se han adherido a la Internacional. Los zapateros se están organizando. Trescientos obreros salineros también se han organizado. Los burgueses persiguen de la manera más estúpida a los curtidores porque son internacionales.

CADIZ. El Consejo local manifiesta el grandioso movimiento obrero internacional que se está efectuando en esta localidad. Se han adherido a la Federación gaditana las secciones siguientes: Fogoneros y paleros, raspadores, cocheros, pintores y curtidores; y se están constituyendo las de panaderos, canteros, estereros, barajeros, arrieros, tipógrafos y barberos cuyas secciones están conformes con los Estatutos de la Internacional, y entrarán a formar parte de esta Federación tan pronto estén organizadas. Después del triunfo de los

constructores de edificios, los panaderos han logrado aumento de jornal y menos horas de trabajo; los zapateros han obtenido un aumento de 2 a 6 reales por par de calzado, según la clase; los fogoneros están en huelga; entre los burgueses que no quieren ceder a la justa demanda de los obreros, se destaca el grande explotador Antonio Lopez y compañía. El burgés latonero-republicano-federal-intransigente Ramon Lastortres, también se opone a la rebaja de horas y aumento de jornal.

Los cocheros también han obtenido un triunfo completo, que consiste en tres reales más por día y cuatro por la noche. Estos compañeros si trabajan de noche y de día ganan 7 reales más que antes de la huelga.

MURCIA. Los panaderos han logrado dos reales más de aumento de jornal diario y no trabajar los domingos.

Imposible parece que la burguesía sea tan infame y tan amiga de calumniar a la clase obrera. Los burgueses con tal de salir bien airosos en la empresa, no reparan en los medios por miserables y ruines que estos sean. Sin embargo, no les ha sido posible conseguir el objeto que se proponía, viéndose precisados a sucumbir ante la union de los internacionales, los cuales el próximo domingo celebrarán una manifestación Internacional.

JÁTIVA. Esta Federación va desarrollándose. La sección de albañiles compuesta de 40 socios se ha adherido a la Internacional. Los cordeleros, agricultores, zapateros, molineros y carpinteros se están organizando.

El domingo 1.º de Junio tuvo lugar un gran *meeting* de los trabajadores de esta localidad, reinando el mayor entusiasmo. Los burgueses fueron retados a pública controversia, pero como en todas partes, no aceptaron el reto.

COCENTAINA. La huelga de los papeleros continúa con mucho tesón. El burgés vá de capa caída. Sin duda ya hubiera satisfecho los gastos de la huelga si el padre jesuita Pastells, no le hubiera prometido hacer un *milagro*, es decir, encontrar obreros que se comprometieran a hacer traición a la gran causa del trabajo.

Todo es trabajo perdido, jesuita Pastells, porque la huelga de Cocentaina triunfará a pesar de la propaganda de todos los *jesuitas y curas católicos*.

VALLADOLID. La sección de curtidores manifiesta que la huelga continúa con mucho tesón. Remite los recibos de las cantidades recibidas.

PALMA DE MALLORCA. La Comisión de estadística nombrada por el segundo Congreso de obreros zapateros del seno de la sección de Palma de Mallorca, ha terminado sus trabajos. Entre otras consideraciones espone:

«Podemos decir, según los datos adquiridos, que son muy pésimas las condiciones del obrero en todas las localidades, y que en ninguna se gana lo suficiente para atender a las primeras necesidades de la vida; de modo que en todas partes se encuentra en descubierta ó sea en déficit; además de no disfrutar de ninguno de los derechos del hombre, aunque atiende al constante deber de trabajar.»

CANDELARIO. Se ha constituido una sección de 76 papeleros, la que pronto formará parte de la Internacional.

MARCHENA. Los trabajadores de esta localidad pidieron una comisión de propaganda del seno de la Federación sevillana, la cual ha propagado las ideas de la Internacional en varias asambleas de los trabajadores de Marchena, los cuales acogieron con el mayor entusiasmo las ideas del socialismo-revolucionario, respondiendo unánimemente con el grito de ¡viva la Internacional! cada vez que los individuos de la comisión acababan de dirigirles la palabra. Como los burgueses habían sido retados a pública controversia, en la segunda asamblea hizo uso de la palabra un señor republicano-democrático-federal llamado D. José Torre Feria, que terminó su peroración con el grito de ¡viva la libertad! que fué contestado por el pueblo con el grito de ¡viva la Internacional! Apesar de la derrota que en dicha asamblea sufrió, como también en las consecutivas, continuó haciendo uso de la palabra hasta quedar plenamente convencido que el pueblo se le escapaba de las manos. Dicho señor, como lo hacen siempre los farsantes políticos y los curas, resolvió que el pueblo no se reuniese en el local de costumbre, pero los trabajadores de Marchena indignados por el proceder infame de la burguesía, resolvieron aquella misma noche constituir la Federación local compuesta de las secciones de oficios varios y trabajadores del campo que forman un total de 128 federados. Se esperan muchas adhesiones de los obreros que trabajan lejos de la población.

PARADAS. Esta Federación se ha desarrollado considerablemente. Han tenido lugar varias asambleas muy numerosas, en las cuales han hecho uso de la palabra los individuos de las comisiones de propaganda de Sevilla y de Carmona.

ARAHAL. En esta localidad también hay mucha animación, según manifiesta la comisión de propaganda de

de la Federación sevillana. Los obreros ya se van emancipando de la funesta influencia del republicano Antonio Pedregal Guerrero, ó mejor dicho, ya le van conociendo los trabajadores.

CARMONA. Esta Federación va desarrollándose grandiosamente y fortificando su organización.

SEVILLA. La sección de obreros en hierro manifiesta que cerca de 500 huelguistas de este ramo han triunfado; pero que continúan en huelga cerca de 1000, pertenecientes a los grandes talleres, cuyos fabricantes no quieren ceder a las justas peticiones de los obreros.

BURGASOT. Las secciones de oficios varios, albañiles y tejedores en lana reunidas en asamblea general, celebrada el 25 del pasado, resolvieron constituir la Federación local y adherirse a la Federación española de la asociación Internacional de los trabajadores.

ANNA. Esta Federación ha celebrado dos asambleas públicas, reinando el mayor entusiasmo. Pronto quedará organizada la sección de agricultores. La sección de preparadores en lana, continúa sosteniéndose en huelga general con mucho tesón.

ENGUERA. La huelga general de los manufactureros sigue sosteniéndose enérgicamente. Estos valientes obreros como los de Anna están dispuestos a sucumbir víctimas de la miseria y del hambre antes que sucumbir a las injustas y bárbaras imposiciones de los burgueses. De diferentes localidades les van remitiendo recursos. Los manufactureros de Alcoy se han impuesto una cuota semanal; que los de otras localidades hagan lo mismo, y el triunfo es seguro. Se ha celebrado una gran asamblea compuesta de cerca de 3000 obreros y obreras reinando el mayor entusiasmo. El ayuntamiento republicano se ha coaligado hasta con los burgueses carlistas para que sucumban los trabajadores. Su odio a la clase obrera es tal, que hasta se negó a prestarles un local para reunirse una sola vez. Que tomen acta, los obreros, de los hechos que van cometiendo los farsantes políticos.

TORBEDENBARRA. La sección de toneleros manifiesta que 50 obreras tejedoras, sin estar asociadas, resolvieron pedir dos pesetas de aumento por pieza de tela. El burgés, antes de la demanda les ofreció una peseta de aumento; pero ellas firmes en su petición, antes irán a trabajar en el campo que continuar en la fábrica sin el aumento acordado. Se están organizando en sección.

ANUNCIOS

BIBLIOTECA DEL PROLETARIO.

A PRECIO DE COSTE.

(Cinco céntimos, treinta y dos páginas.)

El Consejo de redacción del CONDENADO, tiene el proyecto de publicar una Biblioteca con el referido título a precio de coste, en la que un folleto de 32 páginas, de tamaño mayor que el folleto de «Organización social», costará CINCO CÉNTIMOS DE PESETA; menos de dos cuartos.

Dirigid la correspondencia al Administrador de EL CONDENADO; Caballero de Gracia, 8, bajo; Madrid.

El Arlete Socialista Internacional.

Colección de máximas, Consideraciones, Ejemplos, Aforismos, Noticias y otros conocimientos útiles para salud e instrucción de la infancia.

COMPUESTO POR UN TRABAJADOR

Esta preciosa obra de moral científica y de gran propaganda socialista, vendese en el Ateneo catalán de la Clase obrera a rs. 1'25 en provincias. Diríjanse los pedidos a nombre de Manuel Bochons.

En el Consejo local de la federación madrileña se vende lo siguiente:

Colección completa del periódico *La Solidaridad*, órgano oficial de las secciones madrileñas de la Asociación Internacional de los Trabajadores.—49 números, 11 rs. 50 céntimos.

La Anarquía ó los amigos del orden, folleto de 16 páginas.—Precio, dos cuartos.

¿Qué debemos hacer? Un consejo a los trabajadores, folleto de 16 páginas.—Precio, dos cuartos.

Carta de los trabajadores belgas a los trabajadores franceses, folleto de 16 páginas.—Precio, dos cuartos.

El Condenado,

periódico internacional, colectivista.—4 reales trimestre.—Dirección: Caballero de Gracia, 8, Madrid.

Lo que es el partido republicano ante el obrero moderno.

Folleto de propaganda socialista.—Se vende a 75 céntimos de real.—Mercaders, 42.

Vida del Obrero. Qué es la Internacional?

Folleto de propaganda revolucionaria. Se vende a medio real, en el Ateneo. Mercaders, 42.

El Evangelio del Obrero.

Folleto de propaganda socialista, escrito por N. Alonso Marschau.—Se vende a medio real.—Mercaders, 42.

Actas del Congreso de Barcelona.

Se venden a 2 rs. ejemplar.—Mercaders, 42.

Actas del Congreso de Zaragoza.

A 75 céntimos de real, se venden en la administración de *La Federación*.

Memoria a todos los internacionales españoles, de los Congresos de la Haya y Saint-Imier. Folleto de 46 páginas.—Su precio, medio real.

Por todo, no firmado, PEDRO GASULL.

Imprenta de Salvador Manero. Ronda del Norte, núm. 128.